11 Класс                          История Казахстана                                                   
Тема: Казахстан в годы социализма. 
Цель урока: Проследить историю Советского Казахстана с 30-х годов по 90-е годы 20 в. Задачи: Образовательная - Познакомить учащихся с новой информацией из истории Казахской Советской Социалистической Республики (события, факты, исторические личности).                                                               
Развивающая:  Развивать познавательный интерес учащихся к истории Казахстана                времён социализма.                                                                                                         Воспитательная: Воспитание патриотизма, интереса и уважения к истории своей страны. Оборудование: Учебник «История Казахстана 11 класс», текстовый материал,                       видеоролик «Целина», «Желтоксан», слайды «Личность в истории».                                                                                                                                              Тип урока: Урок – экскурсия                                                                                                                                       - Почему экскурсия? Потому что невозможно за один урок охватить всю историю нашей Республики за весь Советский период. Поэтому, я хочу проследить историю Советского Казахстана через призму вопросов ЕНТ. И сегодняшний урок, это подготовка к будущим государственным экзаменам и предстоящей аттестации, где вопросами будут тесты.  Слайд 1. Тема урока, цель урока.                                                                                                         Слайд 2.   Казахстан как Республика образовался в 1920 г. Тогда он был автономной Республикой в составе Российской Федерации.                                                                            Учитель: Социализм в Казахстане и  по всей стране был построен согласно ленинскому плана построения социализма, который состоял из 3-х составных частей: 1.Индустриализация.2. Кооперация (Коллективизация).3.Культурная революция.                          Все эти мероприятия были проведены в конце 20-х –начале 30-х годов. И к середине 30 –х годов, а точнее в сталинской Конституции 1936 г. было провозглашено, что в СССР построен социализм.  Слайды 3,4.                                                                                                                                    Слайд 5.   Именно в  Конституции 1936 г. было записано, что Казахская Автономная Советская Социалистическая Республика  преобразована в Союзную Республику.                                                                                                                                Наша первая остановка. 30-е годы 20 века.О том, как проходил процесс индустриализации нам расскажет (Свинаренко Юра). У него было задание составить кластер по этой теме.                                                                                      
Тема: Коллективизация (БусеновАдильжан) Кластер.                                                                                                                                                                В 30-е годы   Наряду с Индустриализацией и  Коллективизацией проходил процесс Культурной революции. Была ликвидирована неграмотность, по всей Республике открывались новые учебные заведения, институты, появились театры, формировалась интеллигенция. Но вместе с тем в СССР утвердился Тоталитарный режим, проводились массовые репрессии, на карте страны появились лагеря ГУЛАГа, в Казахстане – Карлаг и Алжир.                                                                                                                                                           40-е годы.  Главное событие, это Великая Отечественная война. А точнее, победа в ВОВ.    О тех, кто внес свой вклад в эту Победу, о героях войны, нам расскажет (Тажиев Тимур) Кластер.                                                                                                                                                          О послевоенных годах (1945-50 гг.) нам расскажет Дюсембаев Сунгат.   Кластер                              50-е годы. Главное событие в Казахстане, это освоение целины. На сентябрьском пленуме 1953 г. было принято решение начать освоение целины. И весной 1954 г. в Казахстан приехали первоцелинники. О том, как это было, мы посмотрим видеоролик.                         Ролик «Целина»    Комментарий о целине (Елистратова Анжелика)                                                Учитель: Какие события произошли в Казахстане в 50-е, 60-е, 70-е годы вы узнаете сами и расскажете нам при помощи методики: «Моментальное фото» (на выбор). 3 группы.
50-е, 60-е,70-е годы  - Моментальное фото.                                                                             Руководителем Республики с середины 60-х и до середины 80-х годов был Динмухамед Ахмедович Кунаев. Ему написала «Авторское письмо» ваша одноклассница Анжелика.
80-е годы. Главные события в Казахстане, это Перестройка в СССР (1985-1991) и декабрьские события 1986 г. в Алма-Ате.                                                                                                     О том, как проходили декабрьские события 1986 г. в Алма-Ате мы узнаем, посмотрев хроникально-документальный ролик,о декабрьских событиях  « Желтоксан».
[bookmark: _GoBack]Перестройка в СССР по большому счету, началась с декабрьских событий в  Алма-Ате. Рост национального самосознания и стремление жить в демократическом обществе, дало толчокк дальнейшему процессу демократизации.  Во всех союзных Республиках, в том числе и в Казахстане появились обществ и организации, целью которых было возрождение истории и культуры своего народа.  Таким в Казахстане было историко –просветительское общество «Адилет» (Справедливость) 1989 год. Общество стало понимать, что АКС и диктат центра должны уйти в прошлое.                   
Поэтому, накануне распада Союза в 1990 г. почти в каждой Республике появилось движение, целью которого было обретение государственной независимости.                                    
Таким в Казахстане было движение «Азат» (Единство). 
В октябре 1990 г. Казахстан принял Декларацию                                                                                        «О Государственном суверенитете Казахской ССР».                                                                               Но полной независимости ещё не было. Она придет только через год, 16 декабря 1991 г. вместе с законом «О государственной независимости Республики Казахстан»                                
Но это уже другая история.
Домашнее задание. Подготовиться к тестам: 50-е, 60-е, 70-е годы 20 века.
